

En la Isla al mes ..... 2,00 pts.  
 Resto de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año..... 60,00 »  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 »  
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa  
 de la Abundancia, 30  
 Teléfono número 84  
 Telegramas: «BIEN» MAHON  
 —No se devuelven los originales—

Año LVII

Mahón, lunes 25 de Agosto de 1930

Núm. 17.211



WASHINGTON.—Miss Stourton, multimillonaria aristócrata inglesa, prima hermana del barón Howard, ex Embajador de Inglaterra en los Estados Unidos, que se va a casar con el que fue mayordomo de este diplomático. El afortunado, de origen italiano, se llama Fiorvanti del Aguese

## Asuntos de actualidad

De la nota oficiosa facilitada a la prensa por el Ministerio de Hacienda se desprende que el Gobierno está firmemente decidido a obrar con energía en el problema de la moneda nacional. Preciso es que así sea ante el poco escrúpulo de los agiotistas de toda laya que ambiciosos buscan su medro a costa del interés y del bienestar del país.

Las medidas primordiales contempladas en la nota de referencia son restricción de gastos, escrupulosa administración y unificación presupuestaria con lo que se habrá dado un paso más para consolidar firmemente la economía española.

A estas disposiciones seguirán la modificación de la estructura de algunos tributos a fin de obtener un mayor rendimiento que se pretende hallar sin agravio del contribuyente, medidas restrictivas para la especulación especulativa de la anomalía, y en resumen, el ministro dispuesto a sanear la diáspora nacional, no andará remiso en recabar del Gobierno aquellas facultades que le permitan el desarrollo de su política salvadora.

Cuanto se haga para que la peseta recobre su valor y alcance estabilidad debe merecer y lo merece, sin duda el apoyo de la opinión que no precisa de sacrificios grandes para procurar tan meritorio servicio al país que con una confianza consciente y una serenidad justificada, puede contribuir sin dejarse influir por torpes alarmas en la obra de reconstrucción que ya supone la que va a emprender el Ministerio de Hacienda y el Gobierno para revalorizar nuestra moneda.

En la «Gaceta» una interesante Real orden referente a la policía de subsistencias dictada en defensa del consumidor y cuya publicación es oportuna, toda vez que bien pudiera a raíz de la cuestión monetaria establecer un sistema de elevación de precios que afectara y perjudicara ostensiblemente al consumidor español.

En la citada Real orden se dispone que los gobernadores adopten las necesarias medidas para obligar a los Ayuntamientos al estricto cumplimiento de los deberes que les imponen el artículo 13 del reglamento de 29 de marzo último, especialmente el que se refiere a la policía de subsistencias, vigilando con el mayor cuidado que los alimentos lleguen al público en las debidas condiciones de calidad y precio, sancionando con todo rigor las infracciones.

Para el cumplimiento, los alcaldes procederán con urgencia al estudio de los precios a que en sus respectivos términos municipales deben ser vendidos al detall los principales artículos de primera necesidad atendiendo el coste en punto de origen, gastos indispensables y beneficio industrial, y de sus estudios deducirán los antecedentes comunicándolos al gobernador que a su vez tramitará el resultado de los estudios al Ministerio para las resoluciones definitivas.

Muy oportuna la Real orden de referencia, que puede ser valia que se oponga a la desaprensión de unos pocos contra los intereses del público consumidor.

perjuicio para España, de la lamentable depreciación de la peseta. Que esa depreciación depende de un conjunto de causas distintas de aquel pretexto, no habrá nadie que lo ponga en duda; pero que la anómala actitud de las izquierdas pesa suficientemente dentro y fuera de España, para mantener en condiciones de inferioridad a nuestra divisa monetaria, eso, desgraciadamente, es también indudable. No por lo que valga, sustancialmente aquella actitud, ni por el grado de solvencia política y social de sus mantenedores; sino porque éstos, en paridad, ofrecen a nuestros contrincantes una de las armas—la más odiosa—con que han de continuar hiriéndonos.

La reunión que el pasado domingo celebraron en San Sebastián los republicanos de toda laya, entra de lleno en la recriminación que se desprende de las consideraciones que dejamos apuntadas; y las alharacas de que en virtud de lo tratado y acordado en aquella reunión, están haciendo gala, a la hora de ahora, los órganos de las fracciones y grupos reunidos, han de ser objeto de reflexión por parte de la opinión sensata, de los políticos que saben contener sus apasionamientos en el límite donde comienza el fuero del sentido patriótico y del ordenamiento social y especialmente de los gobernantes, interesados más que el conjunto de los restantes ciudadanos, por razón de su alta misión y gravísima responsabilidad en el mantenimiento del orden como base inmovible de la libertad y el progreso de los pueblos. Y contra el orden público, precisamente va derivando la reunión de que nos ocupamos. Se habló allí preferentemente de revolución, formulada en la insidiosa frase de que

para los reunidos el hecho electoral era cosa secundaria: lo esencial era lo demás. Lo demás no podía ser otra cosa que la revolución; y en efecto, como corolario ya están circulando rumores, cada día más insistentes, del decidido propósito de los revolucionarios de provocar disturbios.

A la mano de éstos debe ir el Gobierno. Nosotros, hombres de escuela conservadora, nos colocamos, como siempre, al lado del orden público, contra el desafuero de los que se empeñan en perturbarlo a beneficio de sus apasionamientos políticos y codicias de grupo y hasta personales, pretendiendo suplantar a la opinión pública. Al confirmarnos en nuestra actitud tradicional, entendemos cumplir nuestro deber. Cumplan con el suyo los que como nosotros vienen obligados a pensar y a actuar.



El Doctor Wirtk, ministro del Interior en el Gobierno del Reich, cuyos discursos, con los de Treviranus, comparten en el momento actual el comentario de la prensa de todo el mundo

## La verdad de lo ocurrido en el Marruecos francés

La Prensa española me trajo la noticia. Yo había observado a mi paso por Fez cierto malestar entre los musulmanes que no acérese a definir. El guía que me acompañaba al detenerse ante la mezquita Karuina, me había dicho: «Cada viernes veinticinco mil creyentes se reúnen aquí a hacer sus oraciones y ahora también a protestar ante Dios de los errores de los hombres». No paré mientes en la observación, pero ahora colijo que se refería al movimiento actual. La Prensa francesa, dócil cual ninguna y como obediendo a determinada consigna, nada dijo, y sólo ha hablado para desmentir informaciones extranjeras y dice poner las cosas en su lugar.

Ahora bien, yo he procurado inquirir en las fuentes del movimiento, y he aquí, sin temor a rectificaciones, lo que ha ocurrido. Antes de referirlo, prevengo que no me guía animadversión con un país al que admiro, cuya labor no cesa de elogiar y que colabora con nosotros en una acción común, cuyas derivaciones nos han de preocupar y entorpecer tanto como a ellos. Sería suicida no ayudar y apoyar a nuestros vecinos cuando el mismo peligro puede amenazarnos. Sentado esto, lo ocurrido tiene los antecedentes siguientes:

Sabido es que la disidencia en la región de Tadla causó hondas preocupaciones a Francia. Las llanuras de Tadla, adosadas a la muralla del Atlas medio, es una de las más ricas regiones marroquíes. Sus habitantes no se dejaban dominar, entorpeciendo la colonización de las regiones sometidas. La campaña de 1929 llevada a cabo por el coronel

de Loustat, se terminó desprendiendo a la región del poder de Mequinez y haciéndola depender de Rabat. Las armas hicieron avanzar y caer en poder de los franceses una extensa región, y los límites de la disidencia fueron rechazados a la línea Uazert, Bu Madhi, Ksiba, Tifert Arbalá. Pero el avispero proseguía revuelto y los ataques y razias sobre los sometidos no cesaban. Para provocar la sumisión, los representantes de Francia estimaron política conveniente el comprometerse solemnemente a que las costumbres bereberes fueran íntegramente respetadas y que las tribus que se sometieran no se vieran sujetas a las leyes musulmanas, contra las cuales habían permanecido en perpetua lucha secular.

Esta promesa hizo más por la pacificación que la más costosa campaña militar. Fiel a sus compromisos, y no sin dificultad, el país protector logró del Sultán la firma de un «dahir» concediendo lo prometido. Contra él se alzan hoy los musulmanes, que no pueden aceptar el que los súbditos de un mismo país se hallen subordinados a jurisdicciones distintas, ni tolerar que los bereberes sometidos, como ellos, a la autoridad del Sultán hasta hoy, se rijan en lo sucesivo por leyes autónomas. En Fez, en Rabat y en Salé se produjeron ruidosas manifestaciones y en la Gran Mezquita Karuina, en la del Andalúz, en todas las medersas y edificios religiosos los oradores musulmanes hablaron y lograron que se hicieran oraciones para la no aplicación del «dahir». Se acusó a la nación protectora de haber arrancado por la fuerza al Sultán dicho

decreto y por las calles de la Medina de Fez los grupos numerosos se manifestaron al grito de: «viva el Sultán! ¡viva la legislación musulmana!»

El Pachá de la ciudad hizo detener a gran número de intransigentes y los demás fueron dispersados por la Caballería del Majzen. Los más significados refugiáronse en el recinto sagrado de la Medina, a donde nadie puede intentar contra ellos, pues el sitio es inviolable y en donde siguen sus predicaciones. Todos los detenidos entonces y los que luego lo fueron son hijos de notables y descendientes del profeta, elementos intelectuales y acudados propietarios.

Muchos de entre ellos se han hecho afeitar la cabeza, símbolo de grave desgracia, y los más, imitando la mansa insurrección india, declaran el «boicot» a los productos extranjeros de mayor consumo, y se niegan a beber té, consumir azúcar, comprar tabaco, ni pagar los impuestos con que estos tres artículos han sido recientemente gravados.

Por su parte, los bereberes que ven mal parada su conquista, parecen agiarse, impulsados, sobre todo los de Zennurs, por elementos llegados de la capital.

Creemos que con buena fe y deseo de concordia se llegue a un acuerdo que hoy mismo me dicen casi logrado. Así lo deseamos. El progreso que hemos notado en toda la región no puede paralizarse ni entorpecerse por cuestiones de

indole política que si atañen a religión o costumbres son más graves en Marruecos que en parte alguna, pero que suponemos que serán salvadas por Francia con la energía y el espíritu de equidad que rige su política colonial. Así lo estimamos, y de cuanto ocurra tendremos al corriente a nuestros lectores. Digamos para terminar, que el Sultán sigue secuestrado, como si hubiera temor de que llegaran a sus oídos, deformadas, las noticias de este movimiento que ya puede considerarse dominado.

A. H. B.

Orán, agosto de 1930.

(De «La Correspondencia Militar»).



El general inglés Horacio Limitch Doviev, que durante la guerra mundial, mandó el ejército inglés en Francia

## FRANCISCO JOSÉ

Se cumple ahora el centenario del nacimiento del Emperador de Austria-Hungría, Francisco José. Puede decirse que fué el último Emperador de la casa de Habsburgo. Su sobrino Carlos III fué una sombra sobre el trono. Al morir el anciano Emperador, desapareció el último lazo de unión entre los pueblos—tan diversos—de la Doble Monarquía y la derrota de los imperios Centrales consumió el desquiciamiento del Estado habsbúrgico. Pero tan fuertemente arraigado está en el ánimo popular el recuerdo de los Emperadores que todavía ahora ha habido diario de los Estados sucesores victoriosos que se ha alarmando ante las fiestas vienesas. Y no es una interpretación exagerada de los Tratados de paz suponer que las prohibiciones estipuladas en ellos contra una posible restauración hayan obedecido en mucha parte a ese recelo.

Es cierto que Francisco José mantuvo el imperio unido por la sola virtud de su ancianidad, del afecto hacia su pueblo y de su preocupación por el bienestar de sus súbditos. Muchos de sus errores fueron

inevitables, cuando no procedían de consejos equivocados. En la mayoría de las ocasiones eran faltas de psicología, como la que por tres veces le hizo suspender su coronación como Rey de Bohemia. Pero los checos y los croatas reconocen hoy que en el orden de la cultura no gozaba de menos libertad en tiempo del Imperio de la que disfrutan ahora. Y lo mismo podría decirse en el orden material.

Por otra parte, ¿quién podría asegurar que en el momento presente no añoran muchos pueblos de Europa Central ese lazo de unión que representaba para ellos la Monarquía? ¿No vemos en estos días cómo se esfuerzan las potencias centro-europeas por buscar ese lazo en la industria o la agricultura? Quizá muchas personas coincidan con el periódico vienes que recuerda la frase de Palaczy un checo, cuando afirmó que si Austria-Hungría no existiese, sería preciso inventarla. Las fiestas centenarias del Emperador se han celebrado en Austria, pero es seguro que ninguno de los pueblos separados del Imperio las contempla con odio.

DESDE NUEVA YORK

## El sello de la Maja de Goya

El Departamento Federal de Comunicaciones de los Estados Unidos ha tenido que contestar a numerosas consultas hechas por filatélicos, asociaciones en favor de la moralidad, y de particulares acerca del sello reproduciendo la Maja Desnuda, de Goya, impreso en España.

Mr. John Summer, director de la Sociedad de Nueva York para la supresión del vicio, y los jefes del Correo de esta ciudad, han manifestado que ellos harán todo lo posible, dentro de las leyes postales norteamericanas, para impedir la

entrada y circulación de ese sello que consideran «rudamente inmoral». Mr. Summer llevó una fotografía del cuadro de la Maja Desnuda, del cual ha sido copiado el sello, al Magistrado de la Corte de Nueva York, para consultar qué podía hacerse para impedir la circulación del mismo en el territorio de los Estados Unidos, citando otros casos en que, por circunstancias semejantes, se ha puesto en vigor el código postal que prohíbe terminantemente la circulación por el correo federal de materias obscenas.

## Contra el conato revolucionario

Decíamos que a las izquierdas con los desplantes y estridencias a que se han entregado desde la caída de la Dictadura—aprovechando—malamente—los aires de libertad de nuevo respiramos, si no a pleno pulmón, al menos en la medida que nos permite el alago a que se nos había sometido; esos elementos de izquierda, decimos, que en cuantas coyunturas se les ofrecen de algún tiempo a esta parte, están dando triste muestra de

su total desconocimiento de la realidad y de las delicadas circunstancias de la hora presente, son responsables en gran parte de la parsimonia o si se quiere, del retraso con que vamos caminando hacia el completo restablecimiento de la normalidad constitucional; y—lo que es peor todavía—ofrecen a la codicia del extranjero pretexto para presentar tendenciosamente a nuestra nación como abocada al caos, o poco menos, con el consiguiente

Según los datos tomados del archivo del Departamento de Correos, jamás se había elegido un asunto de tal naturaleza para motivo de un sello. Nunca un desnudo, como el de la Maja, de Goya, ha aparecido en ninguna colección. En los sellos de Grecia algunas veces se han reproducido desnudos, pero siempre ha sido bajo una forma clásica, pero sí la crudeza del lienzo de Goya. El mismo Mr. Summer ha recordado, en una declaración hecha para los diarios de esta ciudad, que poco tiempo atrás, un ángel desnudo, en un sello de Lituania, provocó una protesta del Departamento Federal de Comunicaciones, y se logró suspender la circulación del mismo.

Algunos empleados del Correo Federal afirman que, tratándose de un sello, impreso por un país que pertenece a la Unión Postal Universal, no encuentran la posibilidad de evitar su entrada y circulación legal en este país, pues las leyes internacionales que regulan el funcionamiento de la Unión Postal están por encima de las leyes especiales de un país, y aun cuando el asunto pictórico del sello de Goya sea poco grato a las Autoridades Federales, éstas, tratándose de una nación amiga, como España, admitirán ese sello.

A este propósito se recuerda que, hace algunos años, en uno de los teatros de Broadway, se representó una revista formada por distintas escenas plásticas, en las que se copiaban cuadros de desnudo existentes en los principales museos, y una de las escenas era el cuadro de la Maja Desnuda. Ninguna escena levantó una protesta más unánime que esa representación animada del Museo del Prado, y el Alcalde de Nueva York la mandó suprimir, lo mismo que las escenas de lienzos de Rubens, Delacroix, Manet y Botticelli.

«El desnudo, dice en un artículo «The World», que tanto hemos trabajado para suprimirlo en el teatro, en el cine y en los libros de historia y arte, en las escuelas, y aun en determinadas secciones de museos, se nos impone, ahora, en una nueva forma inesperada y amparándose en un aspecto legal que le da plena inmunidad para presentarse en los hogares más honestos y limpios».

Comentando el mismo incidente «The Sun» escribe estas palabras: «La obra artística del pintor español es bien conocida en los Estados Unidos. Nuestro Museo de Arte posee algunos de sus cuadros pero no podemos ver con simpatía que su Maja Desnuda se haga circular en sellos de correo. Debería guardarse en un salón de objetos «especiales», como existe en Nápoles». Esta es nuestra opinión, y aplaudimos las palabras del «Sun».

MARCIAL ROSSELL

Hotel Ansonia, Nueva York Julio 1930.

### COMISIÓN MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 21 de agosto de 1930

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Vidal de Olivar, Mir y Hernández y el Teniente Suplente señor Penedas.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don José Cardona Carreras para instalar un motor eléctrico de 2 C. F. en el piso tercero de la casa número 14, de la calle de Isabel II.

A doña Ana Maurin Enrich para abrir una puerta en la casa número 202, de la calle de la Infanta.

Satisfacer la subvención al Colegio oficial del Secretariado local de Baleares, y no continuar esta subvención en los próximos presupuestos.

Abonar a don Rafael Hernández Síntes el valor de la faja de terreno

cedida a la vía pública con motivo de la casa número 205 que ha construido en la calle de Pi y Margall (carretera de Villa-Carlos).

Conceder cuarenta días de licencia al médico titular señor Pons Marqués.

Quedar enterado de haber aceptado el cargo de Vocal del Tribunal de oposiciones para cubrir una vacante de Veterinario Titular los señores don Emiliano Castaños, catedrático de Fisiología e Higiene del Instituto y don Antonio Blanc, Subdelegado en medicina.

Aprobar las condiciones fijadas por la Junta municipal de Sanidad para la construcción de acometidas particulares al alcantarillado público de esta ciudad.

Convocar concurso público para vender la superficie sobrante de los terrenos del Grupo Escolar, con obligación por parte del contratista de construir por su cuenta la pared divisoria y la atarjea que ha de conducir las aguas de lluvia del edificio y anejas a la alcantarilla de la calle del Duque de Crillón.

Estudiar las observaciones hechas por el señor Alcalde respecto a las condiciones con que fueron concedidos los quinientos que están disfrutando los empleados municipales.

Y se levantó la sesión.

### Alcaldía de Mahón

#### Resguardos de Ultramar

El señor Coronel Jefe del Regimiento de Infantería Palma n.º 61 ha remitido a esta Alcaldía la siguiente relación de resguardos nominativos existentes en dicho cuerpo y pertenecientes a individuos que prestaron sus servicios en Ultramar.

- José Truyol Mercadal.
- Miguel Cladera Estelrich.
- José Cifre Soliveras.
- Benito Casas Orell.
- Andrés Escolar Durán.
- Bartolomé Fiol Borrás.
- Antonio García Vallespín.
- Juan Miralles Vidal.
- José Rodas Piquiñol.
- Rafael Sansó Riera.
- Antonio Salom Planas.
- José Torrandell Vives.
- Baldomero Serrano Tafalla.
- Manuel Pérez Sánchez.
- Francisco Morales Garrido.
- Sandalio Blanco Gómez.
- Miguel Vandrell Rabassa.
- Antonio Sancho Comas.
- Pablo Salvá Caldes.
- Juan Ramón Alcover.
- Francisco Pérez Amorós.
- Vicente Navarro Moncho.
- Pedro Mulet Clar.
- Simón Giménez Zurrilla.
- Jerónimo Escolar Bonet.
- Sebastián Caldentey Ramón.
- Juan Carbonell Poquet.
- Sebastián Cladera Fort.
- Luis Borrás Ballester.
- Matías Amgual Bayón.
- Andrés Artigues Artigues.
- Bartolomé Castello Company.
- Antonio Caldentey Andreu.
- Antonio Ferrer Llaneras.
- José Feliu Abella.
- José Juan Mayans.
- Antonio Moltó Ruiz.
- Juan Roig Melis.
- José Serra Beltrán.
- José Far Borrás.
- Juan Vicens Cifre.
- Juan Estades Frau.
- Genaro Martín Jerez.
- Manuel Loga Franco.
- Sebastián Vicens Más.
- Pedro Torrandell Company.
- Francisco Salort Florit.
- Melchor Sansó Gomila.
- Rafael Pascual Pastor.
- Fabián Oliver Oliver.
- Rafael Matamalas Roselló.
- Juan Llitas Adrover.
- Miguel Garau Serra.
- Pedro Caldentey Fons.
- Juan Capó Font.
- Rafael Castillo Ferrandiz.
- Miguel Barceló Plomer.
- Antonio Borrás Vidal.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de los interesados o de sus herederos, de conformidad con lo interesado por la expresada autoridad.

Mahón 22 Agosto de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

### Baños de mar en el puerto

No pudiéndose considerar la parte de muelle del puerto en que están levantadas las casetas de baños como una playa al estilo de las de la Península, en donde acuden únicamente los bañistas, toda vez que es una carretera general y, por consiguiente, paso obligado de muchos transeuntes, esta Alcaldía se cree en el deber de recordar lo siguiente:

1.º Está terminantemente prohibido cruzar el muelle en traje de baño.

2.º Los dueños de casetas tendrán especial cuidado en que las casetas destinadas a un sexo estén debidamente separadas de las destinadas al otro, procurando que al bañarse cada cual tenga su sección correspondiente.

La Alcaldía cree hacerse intérprete del general sentir de los habitantes de esta ciudad, al rogar a los bañistas que utilicen embarcaciones, que procuren llevar puesto el traje de vestir al acercarse a los muelles y al desembarcar.

Mahón 25 de Agosto de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

### VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Luis rey, Nemesio, doctor, Lucila, Eusebio, Ponciano, Vicente, Peregrino, Ginés, Magín, mrs., Geroncio, Menas, Gregorio, obs., Patricia, vg., confesores.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Luis, rey de Francia, con rito semidoble y color blanco.

#### CUARENTA HORAS

De siete a ocho de la tarde en la Iglesia parroquial de Santa María.

SAN LUIS IX, REY DE FRANCIA.—Nació en Poesay el 25 de abril de 1214 de Ludovico VIII y Blanca de Castilla. Habiendo quedado huérfano de padre en tierna edad, la madre se propuso hacer de Luis un gran rey y un gran santo. Él correspondió a los amorosos cuidados maternos: resultó un gran legislador y un intrépido y valeroso capitán; con solo 14 años conquistó la fortaleza de Bolesne, venció a los albigenses.

Fué capitán de una cruzada contra los turcos y el mal éxito de ella no se debió al rey, sino que la soberbia introdujo la discordia entre los capitanes y fueron derrotados; hecho prisionero, San Luis permaneció 5 años entre los turcos y pudo ver muchos secuaces de la Media Luna postrarse ante la Cruz. Obtenida la libertad volvió a Francia, prohibió el duelo, reconcilió al emperador Federico con el papa Inocencio IV y volvió a la amistad al duque de Navarra con el de Bretaña y se empeñó en una segunda cruzada, pero apenas había llegado a Túnez, apareció la peste. Allí murió su hijo Juan y él fue también atacado. Murió a los 44 años de reinado el 25 de Agosto de 1270. Su cuerpo fué trasladado a San Dionís en Francia.

#### PARA VENDER

Por no poder atenderla se vendería la tienda de comestibles de la calle San Jaime n.º 25, Mahón. Informes en la misma. 7-5-1 m v

#### AMERICAN BAR

Hoy, Mantecado de VAINILLA  
Horchata de CHUFA  
SE SIRVEN A DOMICILIO

**TIENDA:** Por ausentarme vendería tienda comestibles, buena clientela. Informes: Carretera de San Luis número 72. 2-5

#### COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publicándose o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Imprenta.

Con éxito extraordinario  
CONTINÚA NUESTRA GRAN VENTA DE  
**Zapatitos para Niños**  
A PRECIOS BARATÍSIMOS  
Convéngase de ello haciéndonos una visita  
y nos lo agradecerá  
**Casa Manolo Cardona**

## CRÓNICA

#### La Colonia Escolar

Ayer tarde el Alcalde-Presidente de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento don Mateo Seguí Carreras, acompañado de su distinguida familia y del reputado médico Subdirector de Sanidad Marítima don Antonio Blanc, visitó la Colonia Escolar del Lazareto Sanatorio, siendo recibido por el Director del Establecimiento doctor don Francisco Aristóy Santo y distinguida esposa y Director de la Colonia don Juan Socías Bannasar.

El señor Alcalde visitó detenidamente los locales de la Colonia, informándose con interés de la vida que hacen los colonos y resultado del régimen alimenticio que este año se observa, régimen que ha dado excelentes resultados y del que se muestran complacidos el Director doctor Aristóy y el de la Colonia señor Socías, pues mereced a él, los pequeños de ambos sexos no han sufrido, como en años anteriores, indisposiciones presentando todos excelente aspecto.

Después de arriar la Bandera, al arrullo del emotivo canto de los pequeñuelos, que saludan a la enseña roja y gualda, símbolo de la Patria, el señor Alcalde se despidió de los Directores de la Colonia regresando a esta ciudad acompañado por el doctor señor Blanc.

Muy visitada fué ayer tarde la Colonia Escolar del Lazareto Sanatorio, complaciéndose las familias al ver que sus pequeños gozan de buena salud y merecen extremados cuidados.

El domingo anterior la Colonia Escolar recibió un agasajo del patrón de pesca don Antonio Pons Moll, quien obsequió a los pequeños con el producto de una copiosa redada, que permitió ofrecerles un extraordinario de pescado de las más finas clases.

Digno de aplauso el proceder del señor Pons Moll.

#### La regata de ayer

Accidentada resultó la novena y penúltima regata de campeonato organizada por la Liga Marítima y que se celebró en la tarde de ayer ante numeroso público cada día más interesado por la lucha entre las embarcaciones regatantes y más aficionado al sport náutico.

Para tomar parte en la prueba de ayer habíanse inscrito los mismos botes que en las regatas anteriores y efectuado el sorteo, tomaron salida por el orden siguiente:

- 1.º: «Unión» salió a las 3 h., 36 m., 56 s., llegando a las 4 h., 27 m., 34 s.; invirtiendo 50 m., 38 s.
- 2.º: «Roig» salió a las 3 h., 37 m., 49 s.; llegando a las 4 h., 33 m., 27 s.; invirtiendo 56 m., 38 s.
- 3.º: «Delio» salió a las 3 h., 38 m., 16 s.; llegando a las 4 h., 33 m., 21 s.; invirtiendo 55 m., 5 s.
- 4.º: «Jover» salió a las 3 h., 39 m., 17 s.; llegando a las 4 h., 29 m., 50 s.; invirtiendo 50 m., 33 s.
- 5.º: «Douglas» salió a las 3 h., 39 m., 43 s.; llegando a las 4 h., 36 m., 30 s.; tiempo invertido 57 m., 47 s.

Durante la regata fueron descalificados el «Jover» por aborrajarse al «Roig» y este último y el «Douglas» por haber tocado la baliza de la Solana al efectuar el viraje.

El ganador de la prueba fué el «Jover», pero la circunstancia de quedar fuera de concurso, favore-

ció al «Unión», al que fué otorgado el primer premio y al «Delio» que quedó en segundo lugar.

El Jurado obligado ayer a aplicar la ley de abordajes en regata, resolvió que el próximo domingo después de la regata ordinaria de campeonato, se celebre otra prueba exclusiva para los botes «Jover», «Roig» y «Douglas» con premios de 15, 10 y 5 pesetas. La primera prueba empezará a las tres en punto.

Vimos ayer un modelo de piragua que por primera vez surcaba las aguas de nuestro puerto, donada por don Francisco Seguí Poly a la Liga Marítima, embarcación que por lo ligera y esbelta, llamó la atención de los aficionados, siendo varios que se interesaron por el precio y condiciones con ánimo decidido de adquirir varias, lo que sería un aliciente más para el deporte náutico y un adorno para nuestro puerto.

#### De viaje

A bordo del vapor «Monte Toro» salieron ayer la señora viuda de Garau e hija, el alcalde de Alayor don Cosme Trémol Pons y el secretario del mismo Ayuntamiento don Martín Timoner Salom, el gerente de la Eléctrica Mahonesa don Francisco Andreu Salas, el ingeniero industrial don Santiago Rubió Tudurí, el veterinario municipal don Cromacio Abadía Arregui, don Bernardo Villalonga Salom, el maquinista de la Armada D. Adolfo Tudurí García y Mr. Jhon Vermon.

En el mismo buque embarcaron diez aprendices marineros quemarchan a incorporarse a El Ferrol.

#### La importación de maíz

Nos ha sido facilitada copia del siguiente telegrama que la Unión Comercial e Industrial cursó en demanda de la importación libre del maíz:

«Madrid.—Excelentísimo ministro Economía Nacional.

Campana iniciada por varios Sindicatos Agrícolas contrarios importación maíz no tiene más objetivo que lograr precios absurdos salvados, cebadas y otros granos para alimentación ganado siendo inminente fuerte alza de no entrar maíz precio asequible ganaderos avicultores. Maíz español cotiza 48 pesetas Sevilla resultando carísimo. Además siendo maíz imprescindible alimentación gallinas faltando este grano desaparecerá industria avícola obligando importar en mayor escala huevos y aves repercutiendo en el cambio con perjuicio consumidores y beneficio avicultores extranjeros. Ruega esta Unión Comercial decreto autorizando importación maíz con derechos 5'50 pesetas para que comerciantes puedan importar sin cortapisas en beneficio riqueza nacional. Le saluda respetuosamente.—El Presidente, Domingo Estrada.»

#### Club Marítimo. Segunda expedición a la costa Norte de Menorca

Como no se tiene seguridad de que el motovelero «Pons Martí» esté en Mahón de regreso y descargado para el domingo día 31 del actual, y por otra parte varios socios han hecho presente que en dicho día se celebra la fiesta popular del vecino pueblo de San Luis, que suele verse muy concurrida, se ha decidido con carácter definitivo que, como la anterior,

la expedición a Addaya se verificará el miércoles día 3 de Septiembre próximo, saliendo puntualmente dicho velero a las seis de la mañana. Precio del billete, 5 pesetas.

Deben inscribirse un mínimo de 80 expedicionarios. Desde hoy queda abierta la inscripción en Pi y Margall 9 y Buen Aire 6.

Como consecuencia de dicha dilación, se retrasará también dos días la cena y verbena del Club Marítimo, celebrándose el jueves día 28 actual, para que sea también preliminar y base de animación para dicha hermosa expedición, en la que siendo más corto el trayecto por mar, permitirá recorrer los alrededores del puerto de Addaya, hasta el arenal de Castell, la célebre Makaret, etc.

#### En el Teatro de Verano

El sábado y ayer la compañía de zarzuelas que dirige el primer actor Carlos Beraza siguió su actuación con notorio aplauso del público que acogió con beneplácito la reposición de las hermosas zarzuelas «El Sr. Joaquín», «Alma negra» y «La nodriza», en las que obtuvo el cuadro de artistas resonantes aplausos.

La tiple cómica señora Pastor y la señora Portillo, así como los artistas Beraza y Gadea y nuestro paisano señor Bellot, merecieron los aplausos del público que compartieron los demás intérpretes de las obras.

El público ayer noche muy numeroso.

#### Las fiestas de Ferrerías

Ayer tarde la concurrencia de público al simpático pueblo de Ferrerías fué verdaderamente extraordinario, siendo quizá el año que mayor afluencia de forasteros se ha observado en aquella población.

Las fiestas todas se han celebrado con grandísimo entusiasmo. La parte religiosa del programa fué un éxito como siempre en que el religioso pueblo de Ferrerías pueda dar expansión a sus sentimientos y fehacientes pruebas de su fe y religiosidad.

Ayer tarde celebróse un partido de fútbol entre el «Zamora» de Ciudadela y el «Unión» de esta ciudad, venciendo los zamoranos por cuatro goals a dos.

No hubo que lamentar ningún incidente desagradable en las fiestas celebradas por el pueblo de Ferrerías, que hospitalario y amable supo tener toda suerte de atenciones para los numerosísimos visitantes.

#### En las terrazas de la Liga Marítima

Elegante y distinguida fué la reunión celebrada ayer tarde en las terrazas de la Liga Marítima que vieron mucho más concurridas que en los domingos anteriores. En ellas vimos a las más distinguidas familias de la localidad, honrando también con su presencia la fiesta además de las autoridades de Marina, el General Gobernador, General 2.º Jefe, coronel del Regimiento Mahón 63, del Regimiento Mixto de Artillería y de la fortaleza de Isabel II con sus apreciables familias.

La reunión selecta y agradable duró hasta las primeras horas de la noche.

Hubo extraordinario movimiento de coches y automóviles que daban a los andenes de nuestro puerto, aspecto de avenida de gran ciudad.

La reforma de ensanche del muelle frente al local social de la Liga Marítima que efectúa la Junta de Obras del Puerto fué muy elogiada, puesto que la mejora es harto necesaria, pues supone una facilidad más para el tráfico de peatones y vehículos.

#### Lotería Nacional

En el sorteo celebrado en Madrid el 21 del actual ha obtenido premio de 500 pesetas el billete n.º 3112 despachado en la Administración de Loterías n.º 1 de la calle Carlos III a cargo de don Francisco Pons.

#### Concierto público

Lo dió anoche en el paseo de Isabel II la Música Municipal, in-

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 23 a las 18.

## La clausura de la Feria de Gijón

El ministro de Economía señor Rodríguez Viguri asistirá a la clausura de la Feria de Muestras de Gijón que se celebrará el día 28 de los corrientes y en cuyo acto pronunciará un discurso el ex ministro de Hacienda señor Argüelles.

## Saldo desfavorable

En el Ministerio de Hacienda nos han facilitado una nota conteniendo datos estadísticos de los primeros meses del año actual recogidos por la Dirección General de Aduanas y cuyos datos arrojan un saldo desfavorable.

## La mejoría de la peseta

El Presidente del Gobierno general Berenguer habló brevemente con los periodistas.

Dijonos que en la mejoría alcanzada por la cotización de la peseta del día de hoy existe una pequeña desigualdad entre las cotizaciones que señalan las operaciones de Madrid y las de Londres.

## Consejo de ministros

Antes de despedirse de los periodistas anunció el general Berenguer que esta noche marcha a Santander acompañado del ministro de Estado duque de Alba y del Director de Seguridad.

Regresará el viernes próximo para reanudar el período normal de los Consejos de ministros.

## Una pequeña panne en el auto del ministro del Trabajo

El ministro del Trabajo marqués de Guadalquivir que realizaba el viaje a Santander en automóvil, tuvo que detenerse al llegar al puerto de Somosierra por haber sufrido una avería el auto en el que viajaba.

Avisado de la detención, el Gobernador de Burgos envió al ministro un auto para que pudiera seguir viaje.

Se espera que esta circunstancia obligará al ministro del Trabajo a una breve detención en Burgos.

## La confección del Censo Electoral

Ha sido enviado a Santander para que lo firme Su Majestad el Rey, el Decreto prorrogando el plazo para la confección del Censo Electoral.

## Las listas de nuevos maestros

El ministro de Instrucción señor Tormo se ha lamentado de la lentitud y retraso que llevan en su publicación las listas de los nuevos maestros.

La publicación de listas se hace con arreglo a la puntuación obtenida.

El Consejo de ministros trató del reingreso de los excedentes que en la mayoría de los casos perjudica a sus compañeros.

El criterio del ministro acerca de este asunto es el de que el maestro excedente solicite su reingreso y desde este momento se le incluya en el escalafón de la clase que le corresponde y para la adjudicación de plazas vaya a concurso con sus compañeros.

La creación de plazas arrancará desde el día 15 de septiembre en vez del día 1.º que se había señalado.

## La fiesta del libro y otras fiestas

El ministro de Instrucción señor Tormo se mostró disconforme a que el día del libro sea el 7 de octubre. Esta fiesta, a opinión del señor Tormo, debe celebrarse el día que nació el Príncipe de las Letras autor de «El Quijote».

También consideró el ministro señor Tormo una anomalía que la primera quincena del curso escolar esté recamada de fiestas.

Son demasiadas fiestas en sólo quince días y mejor fuera trasladarlas al mes de abril en cuya fecha está ya normalizada y puede por tanto sufrir algún aplazamiento la vida escolar.

Terminó el señor Tormo su entrevista con los periodistas, diciéndonos que han sido creadas 100 plazas de maestros para Barcelona.

El ministro de Instrucción señor Tormo se mostró disconforme a que el día del libro sea el 7 de octubre. Esta fiesta, a opinión del señor Tormo, debe celebrarse el día que nació el Príncipe de las Letras autor de «El Quijote».

También consideró el ministro señor Tormo una anomalía que la primera quincena del curso escolar esté recamada de fiestas.

Son demasiadas fiestas en sólo quince días y mejor fuera trasladarlas al mes de abril en cuya fecha está ya normalizada y puede por tanto sufrir algún aplazamiento la vida escolar.

Terminó el señor Tormo su entrevista con los periodistas, diciéndonos que han sido creadas 100 plazas de maestros para Barcelona.

## DEL EXTRANJERO

**Choque de socialistas y Policía**  
Berlín.—Se ha registrado un violento choque entre los

socialistas y la Policía a la terminación de una asamblea electoral en Bunzlau (Silesia), de cuyos choques resultaron tres muertos y varios heridos.

## Los restos de la expedición Andrée

Oslo.—El descubrimiento de los restos de la expedición Andrée se debe a la benignidad de la temperatura que fundió los hielos.

Créese que los exploradores obligados a descender sobre los hielos abandonaron el globo en el que vivieron algunos meses después de su arribada a la Isla Blanca, hallando después la muerte sobre los hielos.

## La presidencia de Bolivia

La Paz.—En una reunión de los jefes de los partidos políticos se designó Presidente de la república de Bolivia a don Daniel Arequipa.

Madrid 24 a las 4.

## Regreso del Presidente a Santander

Esta pasada noche marcharon a Santander el Presidente del Gobierno general Berenguer, el ministro de Estado duque de Alba y el Director de Seguridad.

En el mismo tren y para San Sebastián embarcó el ministro de Fomento señor Matos.

El Presidente y los ministros fueron despedidos por los ministros que quedan en Madrid y altos empleados de los departamentos.

## El ministro de Gracia y Justicia

Ha llegado a Málaga el ministro de Gracia y Justicia señor Estrada visitando la Audiencia provincial.

## Cambó a Santander

El leader regionalista don Francisco Cambó llegará a fin de mes a Santander donde permanecerá breve tiempo.

## LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACION GRAFICA

con páginas literaria, política, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores.

Precio: TREINTA CENTIMOS.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER. Plaza del Príncipe 17, Mahón.

El señor Cambó saldrá después para Ginebra con el objeto de asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Después de oír el discurso de Mr. Briand regresará a España.

## El ministro del Trabajo en Burgos

El ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano llegó a Burgos a las 2'30 de la tarde, siendo cumplimentado por las autoridades.

A las cuatro reanudó el ministro el viaje a Santander, ofreciendo volver a Burgos para asistir a varios actos.

## En la bahía santanderina

Ayer S. M. el Rey acompañado de su hijo el Infante Don Jaime y de alto personal palatino, dió un paseo en gasolinera por la bahía de Santander.

El Monarca presenció la entrada en bahía del crucero inglés «Coventry».

## Campeonato de natación

En San Sebastián se ha celebrado con extraordinario interés el campeonato de natación de las distintas categorías, siendo los catalanes los héroes de la jornada.

En la prueba de 1.500 metros triunfó el catalán Artigas del «Athletic» de Barcelona, en la de 100 metros Ricardo Brull, del mismo Club, y en la de 100 metros femenina una señorita de Vigo, perteneciente al Club Náutico barcelonés.

## Posada al peregrino

Dicen de Bilbao que en Erandio se ha inaugurado el edificio municipal para albergar hasta el mediodía los burros con los que aquellas aldeanas acuden al mercado.

La estabulación de los rucios será económica pagando aquellas aldeanas por sus jumentos diez céntimos por estancia.

## DEL EXTRANJERO

### Escuela Superior para obreras

París.—El próximo mes se inaugurará en la Cámara de Comercio la Escuela Superior de alta costura para las obreras inteligentes.

### Coronación del rey Otto en Hungría

París.—Un periódico dice como noticia cierta que el Archiduque Otto ha sido coronado secretamente Rey de Hungría.

Personalidades prestigiosas húngaras manifiestan que la entrada y coronación oficial del Rey Otto se hará solemnemente el día 15 de septiembre.

PRENSA ASOCIADA

## El Gas

se impone a todas las calefacciones.

[No lo dude! Economía, comodidad y limpieza.

Aproveche la oportunidad. La Sociedad le hará la instalación completa a un precio reducido, que podrá V. amortizar a tres pesetas mensuales.

Para informes y presupuestos en las oficinas:

Plaza España, 30

interpretando un selecto programa bajo la dirección de su maestro señor Mir.

## Viaje de prácticas

Itinerario del viaje de prácticas que realiza el buque-escuela «Juan Sebastián de Elcano»

- Puertos que visitará y día de llegada a los mismos.
- Malta (La Valetta) 12 de agosto.
- Falero, 12 agosto.
- Jaffa-Haifa, 30 agosto.
- Alejandro.
- Aden, 23 septiembre.
- Bombay, 10 octubre.
- Colombo, 27 octubre.
- Singapore, 15 noviembre.
- Manila, 2 diciembre.
- Hong-Hong, 15 diciembre.
- Yokohama, 2 enero.
- Honolulu, 26 enero.
- San Diego, 14 febrero.
- Panamá, 8 marzo.
- New-York, 29 marzo.
- Plymouth, 22 abril.
- Brest, 28 abril.
- Ferrol, 7 mayo.
- Cádiz, 20 mayo.

## Movimiento demográfico

DEFUNCIONES

Día 23 de Agosto. — Antonio Pons y Pons, de 57 años, casado, falleció en la calle Cos de Gracia número 226.

## NOTICIAS MARITIMAS

Con 17 pasajeros para Alcadia y 24 para Barcelona, ayer mañana a las nueve zarpó para los citados puertos el vapor correo «Monte Toro», a bordo del cual fueron embarcados 63 sacos con habas (5.040 kilos), 17 cajas con queso, 4 con género de punto y 61 bultos con fruta.

—A las once de ayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona conduciendo carga general el velero a motor «Júpiter».

—Ha pasado a cargar carbón frente a la fábrica del Gas el motovelero «Pons Martí», desde cuyo punto zarpará con rumbo a Barcelona.

—Esta mañana a las once ha llegado a este puerto procedente del de Barcelona y Alcadia, con pasaje, correspondencia y carga el vapor correo «Rey Jaime II».

## Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	766'2 <sup>mm</sup>
Temperatura (a la sombra)	26'2°
Humedad relativa	72%
Dirección del viento:	Norte
Fuerza del mismo:	Flojo
Nubes:	—
Estado del cielo:	Despejado
Temperatura máxima en 24 horas	29'5
Id. mínima en id.	22'3
Lluvia en id.	0'0 <sup>mm</sup>

25 Agosto de 1930.

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 25 de Agosto de 1930

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Imaginaria: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y Provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 14.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: 2.º Oficial de Artillería.

El Archivero 3.º Secretario accidental, José Cortacans.—Rubricado.—V. B.—El General Gobernador LÓPEZ DE RODA.—Rubricado.

## TEATRO PRINCIPAL

Sábado: Gran Baile.— 10 noche  
Por la Orquesta del Principal  
Señoras, gratis Plateas y principales, 2'00 Segundos, 1'00 Entrada, 0'70  
La Orquesta tocará los baillables de la cinta «RIO-RITA»

Domingo: DIOSOS VANOS  
La preciosa película  
Por la gentil artista René Adorée

7 tarde.—Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'65; Ent., 0'40.  
9'45 noche.—Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35.

948 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

—Bueno, bueno, bueno... Lo que yo quiero es que venga Anilla. Lo demás me importa poco.

Benjamín guardó silencio mientras anudaba el pañuelo después de dejar las dos camisas y los calzoncillos sobre una silla.

—Vaya... señorita, quede con Dios y con salud.

—Sí, sí... con Salud quedo, Benjamín; con Salud, que qui'ás me mortifique más que éste tal y como él es.

—¡Qué! ¿La niña también es traviesa?

—Esa... ésa es peor que éste a la chita callando, y no se puede uno fiar de ella.

—Pero ¿qué hace?

—¿Qué hace? Que no me puede ver y hace cosas que son para matarla.

—Estará muy mimada del padre.

—¡Demasiado!

—¿Ve usted? Sí: eso tiene... Pues mucha paciencia, señorita, mucha paciencia...

—¡Ah! Necesito tenerla para no echar por la calle de en medio, Benjamín.

—No haga usted caso de nada, y... a vivir, a vivir.

Y Benjamín, cubriendo con su capa el lio, salió del despacho, hasta cuya puerta le acompañó Raquel.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 945

lo mejor se nos presentó en casa medio desnudo, negro y flacucho y muerto de hambre. ¿Y a usted le dijo dónde estuvo esos ocho días? Pues a nosotros tampoco.

—¿Dónde estuviste, Rogelito?—le preguntó Raquel.

—Pues por ahí...

—¿Dónde es por ahí?

—Pues por ahí...

—Bueno, no salgas de ahí.

—¡No quiero decirlo!—contestó con su acostumbrada ordinareiz el zulú del chico.

—Pero, hijo... todos los niños de tu edad atienden a las personas mayores y les contestan; mucho más a tu madre que soy yo. ¿Por qué me contestas así?

\*\*\*

Rogelio se encogió de hombros dos o tres veces seguidas sin contestar.

—Le digo a usted, señorita, que hay que echar paciencia con éste.

—No... Vosotros no habréis tenido que gastar mucha con él, porque como ha hecho lo que le ha dado la gana...

—¡Y qué, señorita! Ya verá usted, ya verá usted. Hay que dejarle o matarle.

—¡Dios mío, qué castigo!

—Sí, sí... No es malo, no es malo. Ya él le

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

# MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17 — TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN”  
— Y —  
“PELIKAN”

### LIBRERIA

de  
MANUEL SINTES ROTGER  
Plaza del Príncipe, 17.—Mahón  
Últimas obras recibidas

	Ptas.
Elie Muratet.—«Cómo se moría en el frente» . . . . .	3,00
Carlos Arniches.—«Teatro escogido» . . . . .	4,00
Julio Hernández Novas.—«Mariola». (Novela de amor y de dolor) . . . . .	5,00
Mariano José de Larra.—«El doncel de Don Enrique El Doliente» . . . . .	3,00
Benigno Varela.—«Mi lucha con los traidores» . . . . .	5,00
Juan José Domenchina.—«El tacto fervoroso» . . . . .	5,00
Felipe Trigo.—«Murió de un beso» . . . . .	5,00
Leonidas Andreiew.—«El Océano» . . . . .	4,00
Salazar Alonso.—«La justicia bajo la Dictadura» . . . . .	5,00
Rafael López de Haro.—«Yo he sido casada» . . . . .	5,00



### ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière - Riera)

en su sexta edición ha sido aumentada a

4 TOMOS

(atildadamente encuadernados con unas 8.500 páginas en junto)

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS  
54 MAPAS EN COLORES  
DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Precio de un ejemplar completo: 60 Ptas. franco de portes en toda España

ANUSIAR EN EL ANUARIO ES DAR OBRAS A LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88. BARCELONA

### MACACO

El mejor semanario para los niños  
Veinte páginas de amena lectura, con profusión de grabados.

Precio: 30 céntimo.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

### Tinta china a la pila PELIKAN



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

943

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

hará a usted purgar todo lo malo que haya, usted hecho en este mundo.

Benjamín se levantó.

—Señorita, aquí está la ropa de Rogelio. No extrañe usted que tenga tan poca, porque toda la ha destrozado, y para tenerle decente sería preciso gastarse en ropa todo lo que mandaba usted todos los meses.

Tenia un traje para los domingos y días de fiesta y se lo vendió a unas gitanas por otro de niña para regalárselo a Anilla y que estuviera maja. Y con subirse a los árboles y con revolcarse en los pajares y estercoleros con la zurripuerca de la Anilla, ha puesto los trajes de diario como usted ve,—dijo sacando del pañuelo dos o tres guñapos entre pantalones y blusa.

Lo mejorcito es eso que lleva puesto y que era del hijo del alcalde y nos lo dió para él, porque Valeria se lo pidió a la alcaldesa

—Llévese, llevese todos esos trapos, Benjamín. Yo le compraré lo que le haga falta en Madrid, donde tengo que ir un día de éstos.

—¿No lo quiere usted?

—No, no... Lléveselo. A mí no me serviría ni para trapos de fregar.

—Pero aquí day dos camisas casi nuevas y unos calzoncillos limpios.

—Bueno... Eso déjelo usted para que se mude mientras lo llevo a Madrid y le compro de todo.

—Vaya... Pues si no quiere nada, señorita, nosotros nos iremos a fines de semana a Mála-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 947

ga, donde tocará el vapor de emigrantes, que viene con muchos de Italia.

—Que os vaya bien, Benjamín, y hagáis suerte.

—Y tú, Rogelio, te quedas con tu madre. ¡Que seas bueno, hombre, que seas bueno!

—Padre... dirá usted a Anilla, cuando la vea, que estoy aquí; que se venga, y sino que la iré yo a buscar. Que estoy con esta mujer que dice que es mi madre y que aquí viviremos los dos.

—Sí; bueno: se lo diré,—dijo Benjamín guiñando a Raquel.

—Dígala que como yo sepa que siguiera habla con Casimiro, voy a Consuegra y le corto la cara.

—No seas burro, Rogelio,—dijo Benjamín.—Es preciso que vayas pensando en ser un caballero y no un guaja como hasta aquí.

—¿Yo caballero? ¡Sin caballo!... ¡Mecachis! Lo menos se cree usted, padre, que voy a ponerme foques y pitifoques aquí.

—Tú vestirás como niño decente, hijo mío, sin foques; hasta que seas mayor que ahora no los llevarás, y chaquet y levita y sombrero de copa.

—¡Chal! ¿Como don Cirilo Matute, el médico de Consuegra? ¡Mala puñalada me den! ¡Vaya si voy a estar yo hecho un mirlor!

—Lo que has de estar es hecho persona decente,—le dijo Benjamín,—y no avengonzar a tus padres, que son caballero y señora, y tú debes ser como ellos: un caballero.

**Waterman's Ideal**

**Pluma IDEAL Waterman**

predomina en el mundo entero

Agencia General  
Hassinger S.A.  
Balmes, 75 Barcelona

De venta en Mahón:  
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón